

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Воронежская государственная
медицинская академия имени
Н.Н. Бурденко»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор
Есауленко Игорь Эдуардович
«___» _____ 2015 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежская государственная медицинская академия имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертационного исследования Нагаткина Дмитрия Александровича «Оптимизация ведения взрослых пациентов с бронхиальной астмой при помощи сублингвальной аллерген-специфической иммунотерапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – пульмонология.

Актуальность темы

Распространенность бронхиальной астмы в последние десятилетия серьезно возросла и составляет на сегодняшний день от 5 до 20 %, в зависимости от возраста и региона. Среднее количество людей, страдающих от астмы, около 300 миллионов и в течение следующих 10 лет прогнозируется увеличение количества больных еще на 100 миллионов. Несмотря на совершенствование методов лечения и диагностики сохраняется большое количество пациентов, которые сохраняют симптомы даже на фоне адекватной базисной терапии. Одной из причин подобной картины является гетерогенность бронхиальной астмы, которая отражена в последнем определении глобальной инициативы по астме 2014 года (GINA, 2014).

Активное изучение фенотипов, начатое в начале двадцать первого века, сохраняет свою актуальность и сегодня. Отсутствие длительных продольных исследований и достаточного количества научных данных, посвященных различным клиническим вариантам астмы, не позволяют окончательно внедрить их в рутинную клиническую практику.

Лечение аллергических заболеваний при помощи аллерген-специфической иммунотерапии традиционно применялось в отечественной аллергологии. В отечественной литературе описаны, в том числе и варианты сублингвального введения водно-солевых растворов аллергенов. Применение новых препаратов, стандартизированных в соответствии с другими принципами, имеющие новые варианты доставки, безусловно, представляет научный интерес не только для отечественных, но и зарубежных исследователей.

Улучшение качества жизни пациента – основная цель работы врача, именно поэтому этот показатель достаточно активно изучается в последних работах, посвященных проблеме бронхиальной астмы. Существующий сегодня широкий спектр вопросников по изучению этого показателя позволяет достаточно детально изучить влияние лечения на все аспекты жизни пациента, имеющего в своей истории такое заболевание как бронхиальная астма.

Целью исследования была поставлена оптимизация ведения пациентов с бронхиальной астмой при помощи применения метода сублингвальной аллерген-специфической иммунотерапии и использования фенотипической классификации бронхиальной астмы.

Тема диссертационного исследования, бесспорно, является актуальной, а также имеет прямую связь с планом научно-исследовательских работ учреждения, где оно проводилось.

Диссертация выполнена по плану научно-исследовательских работ Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Самарский государственный медицинский

университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, номер государственной регистрации темы: 01200405622)

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

Научная новизна заключается, прежде всего, в оценке положительного влияния на ряд параметров качества жизни пациентов, снижение средней дозы ингаляционных глюкокортикостероидов, необходимых для достижения контроля симптомов бронхиальной астмы и поддержания нормальных функциональных показателей легких.

Дополнены рекомендации по ведению пациентов на амбулаторном этапе, выявлены факторы риска, способствующие увеличению риска неудач при терапии больных базисными препаратами. Однозначно доказано, что неаллергический фенотип имеет более неблагоприятное прогностическое значение в отношении контроля симптомов бронхиальной астмы.

Автором впервые отмечаются некоторые особенности применения вопросников по контролю над бронхиальной астмой, а также освещается проблема оценки этого показателя в амбулаторном звене Самарской области, проводится оценка влияния приема у врача пульмонолога на будущий контроль симптомов у пациента.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность представленного материала определяется достаточным количеством материала, длительностью периода наблюдения, а также объемом полученных данных. Всего были проанализированы данные от 212 пациентов, при этом в одной части исследования, посвященной методу сублингвальной аллерген-специфической иммунотерапии наблюдение осуществлялось в течение 16 месяцев.

Поставленные диссертантом задачи полностью решены и соответствуют выводам, представленным в заключительной части диссертационной работы.

Основные результаты, полученные в ходе проведения исследования, доложены на международных конгрессах Европейского респираторного общества, Европейской академии аллергологов и клинических иммунологов, отечественных международных конгрессах Российского респираторного общества и Российской ассоциации аллергологов и клинических иммунологов, что подтверждает интерес научного сообщества к исследованию, которое провел диссертант.

По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ в том числе 4 статьи в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России, 5 работ опубликовано в зарубежных источниках.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Результаты, полученные в ходе проведения диссертационного исследования позволяют рекомендовать более широкое применение метода сублингвальной аллерген-специфической иммунотерапии, который существенно улучшает показатели качества жизни и снизить общую дозу базисных препаратов ингаляционных глюкокортикостероидов в среднем на 32%.

Неаллергический фенотип бронхиальной астмы является фактором риска плохого ответа на базисную терапию и этим пациентам требуется коррекция терапии в сторону увеличения объемов базисных препаратов, а также более длительный эффект от терапии может быть тщательно разъяснен пациенту.

В исследовании продемонстрирована взаимозаменяемость вопросников по контролю над астмой и озвучены новые особенности их применения,

такие как неудобство, в плане оценки большого интервала времени АСТ, отсутствие вопроса об использовании препаратов скорой помощи в АСQ-5, которое способно несколько завышать уровень контроля.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования

Основные результаты диссертационного исследования рекомендованы к внедрению в практику амбулаторного приема терапевтов, пульмонологов, аллергологов-иммунологов в работу стационаров пульмонологического профиля.

Теоретические положения, изложенные в научной работе, целесообразно использовать при подготовке студентов медицинских ВУЗов на кафедрах терапии, клинической иммунологии и аллергологии, кафедре терапии и общей врачебной практики.

Замечания и вопросы

Существенных замечаний к диссертационной работе по содержанию нет.

Заключение

Диссертационная работа Нагаткина Дмитрия Александровича «Оптимизация ведения взрослых пациентов с бронхиальной астмой при помощи сублингвальной аллерген-специфической иммунотерапии», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для современной пульмонологии.

В исследовании Нагаткина Дмитрия Александровича решена важная современная задача – оптимизация ведения пациентов с бронхиальной астмой при помощи сублингвальной аллерген-специфической

иммунотерапии и оценка фенотипического подхода у пациентов с этой патологией.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Нагаткина Дмитрия Александровича соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским (докторским) диссертациям. Автор Нагаткин Дмитрий Александрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – пульмонология.

Отзыв на диссертацию обсуждён на заседании кафедр общей врачебной практики (семейной медицины) ИДПО и факультетской терапии лечебного факультета государственного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Воронежская государственная медицинская академия имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 5 от «9» февраля 2015 г.).

Проректор по лечебной работе, заведующий кафедрой
общей врачебной практики (семейной медицины) ИДПО
ГБОУ ВПО «Воронежская государственная медицинская
академия имени Н.Н.Бурденко»

Министерства здравоохранения Российской Федерации,
главный внештатный пульмонолог МЗ Воронежской области,
доктор медицинских наук, профессор

В.Т. Бурлачук

Адрес: 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10

Телефон: 8 (473) 252-03-80

Электронный адрес: budnev@list.ru

Официальный сайт: <http://www.vsmaburdenko.ru/>